

以梦想为伴,与时代同行

——从杭州亚残运会看我国残疾人事业发展

新华社记者 高蕾 董博婷 崔力

尽管身体残缺,杭州亚残运会赛场上中国运动员以顽强拼搏的运动风采一次次惊艳世界;细节中饱含真情,亚残运会场馆以高水平无障碍设施充分诠释“中国温度”;秉持“同样精彩”理念,残疾人正与健全人一道携手共进、同享暖阳。

人生舞台上,他们书写精彩华章

虽然眼前漆黑,她依然是跑道上的“精灵”,凭借细细的牵引绳,田径运动员刘翠青健步如飞;虽然双腿残疾,她依然是泳池中的“游鱼”,仅靠双手划水,游泳运动员刘玉一路领先……

汗水浇灌梦想,奋斗成就精彩。本届亚残运会上,中国代表团以214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌高居榜首,彰显中国残疾人运动员的风采。

健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生。走出竞技场,在党和政府的关心支持下,越来越多残疾人找到自己的人生舞台。

这个开学季,清华园里走进了一位“特殊”的新同学。

他叫赵子康,幼年时被确诊为先天性脑瘫,肢体残疾无法正常行走。但这没有击垮赵子康的意志。求学路上,他顽强拼搏,最终以697分的成绩被清华大学计算机系录取。

每一滴水珠,都折射出时代的光彩。

近年来,我国出台一系列高考便利措施和单招单招政策。截至目前,已有9万名残疾学生走进大学校园。与此同时,我国残疾儿童少年义务教育入学率已达95%。

求学梦点亮未来,就业梦书写幸福。

舞台上,视力障碍的残疾人乐队看不见乐谱依然魅力无限;书桌前,用脚握笔的书画家浓笔淡墨,挥洒自如;镜头前,行动不便的年轻主播用心推介家乡特产,逐梦“云端”……

近年来,各地积极推出务实举措促进

残疾人就业。截至2022年底,全国城乡持证残疾人就业人数超过900万,仅2022年一年就实现新增城乡残疾人就业59.2万人。

残疾人逐梦之路愈发广阔,圆梦之基愈发牢固,不断书写出愈加精彩的人生篇章。

温暖细节里,他们感受着满满关爱

10月22日,万众瞩目的杭州亚残运会开幕式上,残疾人游泳运动员徐佳玲用智能仿生手高擎火炬“桂冠”,点燃主火炬。熊熊圣火拉开比赛序幕,也见证着科技助力残疾人无障碍生活的强大优势和美好前景。

提升亚残运会无障碍水平的关键不仅在于炫酷的“黑科技”,更在于点滴细节的设计和安排。

在亚残运村,运动员们动线的起伏处全部加装了坡道;各楼栋和区域的出入口进行了加宽处理;房间床铺专门调整了高度,方便残疾人运动员更好地休息。

竞赛场馆的电梯按键上均刻有盲文;赛场内有专用的无障碍座位;低位按键、低位扶手,没有台阶和陡坡的室内通道及盲道一应俱全。

实现有“爱”无“碍”,在赛场,更在日常。乘着亚残运会的东风,杭州改造提升14万个无障碍点位和重要公共服务场所,建起盲道3000多公里。全市1600个无障碍公共卫生间接入导航系统,上路无障碍巡游出租车达500多辆。

不止于杭州,近年来各地无障碍环境建设水平持续提升,残疾人友好环境建设持续优化。

低地板无障碍公交车让残疾人出行无忧;配备着上下车无障碍渡板的地铁车厢向残疾人敞开“怀抱”;648家网站和App完成无障碍及适老化改造,残疾人网上冲浪更便捷……

今年9月1日,新出台的无障碍环境建设法正式施行,这是我国首部无障碍环境

建设专门性法律,为我国无障碍环境建设高质量发展提供了更为坚实的法治保障。

前行路途中,他们的身影从未缺席

杭州亚残运会吉祥物“飞飞”,灵感源自良渚文化里的“神鸟”形象,与杭州亚运会吉祥物“江南忆”组合一脉相承;杭州亚残运会会徽“向前”的主体图形为10条半弧形线条,犹如奔腾不息的钱江潮,与杭州亚运会会徽“潮涌”在风格上一致……

这样的设计饱含深意。杭州亚残运会对“两个亚运、同样精彩”的追求,所传递的正是残疾人是社会大家庭的平等成员,同全国人民一道共享国家繁荣富强的鲜明信号。

新时代以来,残疾人工作成为“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重要内容,残疾人事业更加充分地纳入党和国家工作大局。

脱贫攻坚战中,在各项精准措施、超常规力度帮扶下,700多万建档立卡贫困残疾人告别绝对贫困。广大残疾人与健全人一道共享全面小康的暖阳。

如今,中国式现代化的奋进号角响彻中华大地,残疾人事业开启新的征程。

在本届亚残运会举办地浙江,共同富裕示范区建设如火如荼之时,中国残联《关于支持浙江残疾人事业高质量发展促进残疾人共同富裕的实施意见》乘势出台,探索实现残疾人共同富裕的实践路径。

有一地探索,更有全局规划。

前不久闭幕的中国残疾人联合会第八次全国代表大会发出响亮号召“团结带领残疾兄弟姐妹在全面建设社会主义现代化国家进程中努力奋斗,创造更加美好的生活”,并对今后五年促进残疾人事业全面发展作出系统规划部署。

在伟大祖国的温暖怀抱中,约8500万残疾人兄弟姐妹正奋力书写一个又一个幸福生活的新篇章。

(新华社北京10月29日电)

(上接1版①)

滨江街道属城乡接合部,是我市老工业区,辖区“高龄”小区较多。滨江街道倾情解决群众“忧心事”,把老旧小区改造作为重点民生项目,把居民家门口的“关键小事”作为“大事要事”来抓。今年以来,启动宝庆化工厂家属区、资农新家属区、资农

平等6个老旧小区改造项目,共91栋1088户群众受益。特别是解决宝庆化工厂家属区15栋堡坎垮塌问题,消除了多年来的安全隐患,群众看在眼里、记在心里。同时,在寒梅村、百合村建设高标准农田;建设100KW光伏发电项目,年增加村集体收入约4万元。

(上接1版②)

32岁的何瑶美在田江村任职村党委委员,是返乡就业大学生。从事导游10余年的她为了建设美丽家乡,如今已回田江村工作了两年多时间,截至今年9月份,她已在村内带了50余次大小旅游活动。

提起现在的田江村,何瑶美十分自豪。“五一”黄金周,田江街道抓住旅游高峰期,在田江村开启了集度假、烧烤、聚会、采摘于一体的“桑葚啤酒烧烤节”,一举打响田江村桑葚品牌。同时还结合田江村红色旅游教育基地“思益广场”“忆苦思甜烧烤场”等景点开展活动。此次“桑葚啤酒烧烤节”期间田江村吸引游客5000余人次,现场认购桑葚500余公斤,桑葚产值创历史新高。

乡村振兴,关键是产业振兴。田江街道坚持将产业振兴作为总抓手,加快“和美乡村”建设步伐,立足“绿心”优势,发展壮大村集体经济,走出了一条农旅、文旅产业融合的高质量发展道路。

提升文明创建推力 丰富居民精神涵养

村民致富后,精神文明建设接踵而至。在区委“十无”工作法积分换奖励的推动下,大批群众主动参与到人居环境整治、平安建设等基层治理工作中来,村容村貌与乡风文明建设不断增强,推动了文明创建与基层治理形成良性循环,为推动高质量发展凝聚了合力。

“最美志愿者”冷玉在社区精神文明建设中一直贡献着自己的力量。她是乾道物业常规项目部的秩序员,如今已担任交通疏导志愿者两年时间。冷玉介绍,早晚高峰时期的高撑小学外,车流量剧增加大了疏导难度,因此农科社区时常会指派工作人员去协助交通管理。

针对该情况,田江街道聚焦高撑小学周边的环境卫生、交通安全隐患问题部署决策,缓解了学校外交通拥堵现象,整改了周围的环境卫生。冷玉看到焕然一新的道路与卫生状况,心里十分畅快。“我也要为社会作贡献,这让我很快乐。”此次像冷玉一样获评“最美志愿者”的街道一级志愿者共有10人,他们在各自的志愿岗位上发光发热,一同建设着文明有序的城市。

“田江街道党建办督促每年的‘最美文明家庭’评选活动,指导下辖社区评选,指定评选标准,参与评选过程,审核入围人员。该评选涉及内容较广,评选规则十分详细。”丰江社区一名支委干部说。

文明创建,关键在涵养美德。田江街道每周积极筹划新时代文明实践站,如“亲子阅读”“我们的节日”“幸‘盔’有你 安全出行”文明交通志愿服务等活动。组织各村(社区)开展的“最美志愿者”“身边好人”“最美文明家庭”等一系列评选活动,丰富了群众的精神文化生活,激发创新创造活力,为高质量发展提供了强大的精神动力。

激发营商环境活力 护航企业良性发展

“当隔壁施工的时候,街

道办的工作人员会帮助我们协调噪音问题,这对酒店的人住率有很大帮助。”莫林风尚酒店店长唐阳说,今年在街道办的扶持下,酒店于八九月的淡季依然能保持较高收入,相较去年8月份,酒店营业额增长了5个百分点以上。上个月,社区还拉来许多婚宴酒席扩充酒店业绩,唐阳看在眼里,甜在心里,她感觉如今的经营环境变得越来越好。

“社区领导组织协调有序,这边出现了问题他们都会及时解决。以前办证很麻烦,现在像‘房产证’‘特种行业许可证’‘经营许可证’等证件两个月时间就办下来了。”唐阳说。

据悉,该街道定期邀请辖区内各大企业开展座谈交流会,大家面对面交流、零距离互动,共商发展大计。通过构建亲清政商关系,充分倾听企业家心声、送上政策解读“大礼包”,下好企业排忧解难“及时雨”,及时反馈商户意见做到精准推送服务,以“亲清手拉手”长效服务机制,推动优化营商环境迈上新的台阶。

激发营商活力,关键在精准服务。该街道班子成员带队主动出击、上门服务,实地了解摸清企业实际生产经营状况,发放“惠企清单”,为企业提供更加优质精准的服务。同时组织志愿者们深入小区、走上街头,推广“湘易办”,面对面教学使用“湘易办”一站式办理卫健、医保、住建等多项政务,介绍惠民、利民的便捷服务软件功能,实现数据“多跑腿”,群众“少跑腿”,为高质量发展保驾护航。

坚守安全管理定力 确保居民无忧生活

田江街道充分发挥综合协调和督促指导作用,将“属地责任”和“行业部门监管责任”作为日常监督检查和考核奖惩的重要依据,凝聚“协同合力”;以“安全生产月”宣传为主线,集中开展“人人懂安全,个个会应急”主题安全系列活动,除了每周定期对辖区内商铺企业学校开展“无死角”安全生产实地检查外,每月还邀请学校、企业、村社区安全生产负责人来街道集中开展安全培训;同时传达各级政府部门相关文件精神,把安全生产责任层层压实,让“时时放心不下”铭于心践于行。

新贵都玫瑰园酒店管理有限公司店长蒋红梅对街道办今年开展的安全宣传活动深有感触。消防通道、器材设备、食品安全、临时工培训……淡季平均一月一检,旺季则来得频繁。蒋红梅除了积极配合街道办检查酒店安全问题外,还组织员工记录每一次的安全会议。

安全管理,关键在全方位排查问题。社会宣传层面,街道办充分调动各方力量,要求辖区内企业、学校、社区通力配合利用LED大屏、宣传展板、广播灵活机动宣传安全常识,通过开展高频次、强有力的督查整改活动和全方位、多层次的教育培训活动织密安全“防护网”,以“重如泰山”的安全管理定力保障高质量发展。

“当隔壁施工的时候,街



中国发明成果亮相纽伦堡国际发明展

10月28日,为期3天的第75届德国纽伦堡国际发明展拉开帷幕,中国受邀作为主宾国参展。展会主办方AFAG展览有限公司表示,中国的科技创新在数量和质量方面发展迅速,尤其在医疗、工业、交通等领域的创新充满竞争力。这是当日拍摄的德国纽伦堡国际发明展中国展区。

新华社记者 任鹏飞 摄

(上接1版③)

着力夯实基础,增强群众“幸福感”。在推进巩固卫国文工作中,该县始终坚持将巩固工作与推动城乡发展、改善群众生活同频共振,着力夯实基础设施,深入开展城乡道路提质改造,完成背街小巷工程200余个,改造或新建4个大型农贸市场,新增玻璃果皮箱900余个,新建垃圾中转站14座,改造或新建公厕31座。

着力专项整治,提高群众“满意度”。巩固工作的目的就是要打造文明

卫生环境,提高群众获得感、满意度。该县聚焦群众最关心、最期盼的民生问题,结合巩固工作着力开展“门前三包”、市容秩序、交通秩序、违规搭建、乱堆乱放、渣土运输、“牛皮癣”等十大专项整治,制定出台县城区市容秩序、交通秩序等整治行动方案,每周五确定为“星期五大扫除”,全县所有单位干部职工到责任区或联点村(社区)开展卫生大清扫活动。为进一步规范交通秩序,该县加大人力财力投入,交警部门实行全员上岗上路,在县城主要路口增添“红绿灯”“电子眼”,在主城区新增机动车泊位2500余个,新设200余个非机动车卡位,有效缓解城区停车难题。同时,严格建筑工地、渣土运输、夜宵市场等管理,集中整治违规搭建、乱停乱放、乱贴乱画、出店占道经营等违规行为。

(上接1版④)

易宝支付是国内第三方支付公司,专注于提供行业整体解决方案,在全国设有30家分公司。在该公司,双方重点就数字经济建设领域项目进行了深入交流。我市当前正在全力推进“数字邵阳”建设,合作空间广阔。该公司有意来邵考察,希望在数字经济产业方面促成合作,共同完善邵阳数字经济产业链上下游金融基础设施建设,合力推动产业互联网数字化进程,为邵阳高质量发展注入更强数字动能。

在京期间,华学健还与北京邵阳商会企业家代表进行了座谈交流。他嘱咐商会,要当好邵阳的“宣传员”,助力政府做实招商工作,做细招商服务,全力推动邵阳回归和返乡创业,为邵阳高质量发展注入源源不断动力。